CHEMIE 8. ROČNÍK

27.4. – 30.4.

Zdravím třídu 8.A, vím, že práce po internetu není zrovna nejjednodušší, takže jsem ráda, že se opravdu snažíte. Jste všichni moc šikovní!

 V tomto vícestránkovém dokumentu posílám další práci k samostudiu. A také odkazy na videa o alkalických kovech a kovech alkalických zemin. 

Dále zasílám test, který prosím vypracujte, až budete mít kompletně hotové kovy, můžete barevně zaznačit správnou odpověď  na počítači nebo vytiskněte, zakroužkujte, vyfoťte a zašlete zpět na moji emailovou adresu DO 10.5.! Tento test bude součástí známky z chemie v druhém pololetí!

Pokud by si někdo nevěděl rady , může mi napsat na školní mail : pracharova@zshorni.cz

Kovy

Ještě jednou přečíst v učebnici str. 55 – 59 (opakování nezaškodí!) (
Zápis vytisknout a nalepit.

Pracovní list vytisknout, vypracovat, nalepit. Datum dle rozvrhu.

Pracovní list = test vypracovat. Odeslat zpět na email.
Videa:

Alkalické kovy a kovy alkalických zemin – barvení plamene

https://www.youtube.com/watch?v=2-Wa4cEYMTQ
https://www.youtube.com/watch?v=Zhn_OGCO8Vw
pro zajímavost - bengálské ohně

https://studiumchemie.cz/experiment/bengalske-ohne/
Alkalické kovy = kovy I. A skupiny

· měkké kovy ( dají se krájet nožem), stříbrolesklé, tvoří snadno kationty

· jsou velmi reaktivní ( uchovávají se pod petrolejem), na vzduchu se pokrývají sloučeninami s kyslíkem

· tvoří velké množství sloučenin

· barví plamen ( Li – červeně, Na – žlutě, K – fialově) 

· použití: Li – výroba slitin

  Na – v některých jaderných elektrárnách, jako sodíkové výbojky – žluté pouliční světlo

  K – jaderné elektrárny

- Na + K – sodná a draselná mýdla, kuchyňská sůl, soda na změkčování vody a výrobu skla, chemické sloučeniny, jejich slitiny = chladící směsi do reaktorů

Kovy alkalických zemin

Beryllium – Be

· stříbrolesklý, tvrdý, lehký kov, odolný proti korozi

· slučuje se s halogeny, sírou, fosforem

· sloučeniny jsou bezbarvé, jedovaté

· použití: rentgeny, slitiny – v letectví, hodinářství

Hořčík – Mg

· v přírodě vázaný ve sloučeninách ( nerost – magnezit)

· stříbrolesklý, kujný, tažný kov, špatný vodič tepla a proudu

·  použití: osvětlovací technika, pyrotechnika, fotografický prům., lékařství, slitiny (auta, lodě…)

· sloučeniny – bezbarvé, nejsou jedovaté 

Vápník – Ca

· v přírodě ve sloučeninách ( př. kalcit), obsažen v kostech, zubech

· stříbrolesklý, měkký kov, lze jej krájet nožem, velmi reaktivní, barví plamen cihlově červenou barvou
· způsobuje tvrdost vody

· pálené vápno = CaO a hašené vápno Ca(OH)2 – při výrobě malty

· použití: ve sloučeninách: malta, cement, bělení prádla, sádra (CaSO4.0,5 H2O), lékařství, hnojiva

Barium – Ba
· barví plamen zeleně

Alkalické kovy a kovy alkalických zemin

1) Rozděl značky prvků na alkalické kovy (I.A) a kovy alkalických zemin (II.A) a ke značkám napiš názvy prvků:

Be
………………………….

K
……………………….

Na
………………………….

Cs
……………………….

Mg
………………………….

Ra
……………………….

Sr
………………………….

Li
……………………….

Ba
………………………….

Rb
……………………….

Ca
………………………….

Fr
……………………….



alkalické kovy



kovy alkalických zemin





 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image1]
2) V následujících přesmyčkách najděte názvy všech prvků 2. (II.A) skupiny v PSP – kovy alkalických zemin:

ÍOŘHČK
LBMERIZLU

SOINTCUMR

DRAIMU
UAYBMR

…………..
……………..

………………
…………
…………..

PVKNÁÍ


…………

3) Vybarvi plameny po zbarvení jednotlivými kovy:




Na

Li

K

Ba

Ca
4) Doplň text:

Alkalické kovy jsou velmi …………………….., dají se krájet i ………………………
Mají …………….. hustotu, než voda. S vodou reagují ………………….., dokonce i se vzdušnou vlhkostí, proto se uchovávají v ………………………… Alkalické kovy jsou velmi reaktivní, proto se v přírodě vyskytují jen ve ………………………………. 
5) Doplň věty:

a) Vápník je součástí horniny …………………………………………….

b) Zdrojem vápníku v potravě jsou ……………………………………….

c) Hořčík je součástí léků …………………………………………………
d) Vápník je součástí ………………………………..…. v těle organismů. 
e) Hořčík je obsažen v rostlinném barvivu ………………………………..
TENTO PRACOVNÍ LIST VYPRACUJ A POŠLI MI ZPĚT NA EMAIL 

	1) Jedovatý kapalný kov, který byl používán na výrobu teploměrů:
a) Ag
b) Hg
c) Br
d) Rg 
	6) Výborný vodič elektrického proudu,  

        který se na vzduchu pokrývá zelenou 

        vrstvou:

a) zinek

b) železo

c) měď

d) stříbro

	2) Biogenní kov, který je nezbytný pro všechny organismy, protože je součástí kostí, zubů, ulit atd.: 

a) Na

b) Ba

c) Ca

d) Ra
	      7)    Vyber nesprávné tvrzení o železe:
a) stříbrolesklý, magnetický kov 

b) zpracovává se na litinu a ocel

c) podléhá korozi a při tom se znehodnocuje

d) při korozi se pokrývá zelenou vrstvou



	3) Měkký, lehký, nemagnetický kov, používaný na výrobu alobalu:

a) železo

b) hliník

c) uhlík

d) stříbro 
	       8)   Hg je součást slitiny:
a) bronzu

b) mosazi

c) duralu

d) amalgamu



	4) Ušlechtilý kov zlaté barvy, který se využívá jako státní platidlo, na výrobu mincí atd.:

a) stříbro
b) platina
c) měď
d) zlato
	        9)   Červené zbarvení plamene 

               způsobuje:

a) draslík

b) lithium

c) baryum

d) sodík



	5) Slitinu bronzu tvoří:

a) Hg + Cu

b) Zn + Cu

c) Sn + Cu

d) Al + Cu
	      10)   Vyber nesprávnou skupinu kovů 

               alkalických zemin:

a) Be, Mg, Ca
b) Be, Ca, Rb

c) Be, Mg, K

d) Be, Ca, Sr


	11)   Vyber pravdivé tvrzení o olovu:

                  a)  značka je Pb, je šedobílý, 

                       snadno tavitelný

                  b)  značka je Bp, vyskytuje se 

                       v rudě galenitu

                  c)  značka je Pb, slouží jako 

                       ochrana proti Rtg záření

    d)  značka je Rb, slouží k výrobě 

         akumulátorů
	

	12)   Lehký, středně tvrdý kov, který je  

              součástí léků na překyselený 

              žaludek:

a)  Hg

b)  Mg

c)  Rg

d) Mn
	

	13)   Zinek je součástí nerostu:

a)  galenitu

b)  rumělky

c)  sfaleritu

d)  bauxitu


	

	14)   Vyber pravdivé tvrzení o alkalických 

        kovech:

a)  jsou těžké, jedovaté, málo 

     reaktivní

b)  vyskytují se ve sloučeninách a 

     patří do 2. skupiny PSP

c)  jsou velmi reaktivní, musí se 

     uchovávat pod petrolejem

    d)  jsou důležité pro tvorbu slitin 

         bronzu a mosazi
	

	15)   Kovy můžeme rozdělit podle stálosti 

        na vzduchu a vlhku na:

a)  lehké a těžké

b)  pevné a kapalné

c)  drahé a ostatní

d)  ušlechtilé a neušlechtilé
	


